

262. *Uria lomvia* L. — Schmalschnäblige Lumme.
Unregelmässiger Passant in Oldenburg.

263. *Mergulus alle* L. — Kleiner Krabbentaucher.
Unregelmässiger Passant in Oldenburg.

264. *Alca torda* L. — Eisalk.
Unregelmässiger Passant in Oldenburg.

Berichtigungen.

Auf Seite 370 No. 40 lies: Schwarzblättel anstatt Schwanzblättel.

In dem III. Jahresbericht (1878) des Ausschusses für Beobachtungsstationen der Vögel Deutschlands (Journal f. Ornithol. Jahrg. XXVIII, Heft I, 1880) sind die von mir eingesandten Trivialnamen häufig unrichtig abgedruckt, weshalb ich mir erlaube, dieselben sowie noch anderes zu berichtigen und bitte diese Berichtigung zu veröffentlichen. C. Wiepken.

Seite 20, Zeile 10 von oben: „Wienvogel“ statt „Wienvogel“.
 „ 22, „ 6 „ unten: „Quäcksteert“, „Ploogsteert“ statt „Quacksteert“, „Plagsteert“.
 „ 24, „ 16 „ oben: „GäleQuäcksteert“, „GälePloogsteert“, „Gälquitt“ statt „Goile Quacksteert“, „Goile Plaagsteert“, „Goilquitt“.
 „ 24, „ 3 „ unten: „Haidlüntje“, „Haidlewerk“ statt „Haidlointje“, „Haidlennerk“.
 „ 30, „ 20 „ oben: „Reitmeesche“ statt „Reitmensche“.
 „ 40, „ 9 „ unten: „Obicktjunge“ in Wangerooge statt „Dbicktjunge“ in Oldenburg.
 „ 41, „ 6 „ „ „ „Reitlüntje“ statt „Reitlünje“.
 „ 42, „ 18 „ „ „ „Länink“ statt „Lärink“.
 „ 46, „ 5 „ oben: „Girder“ statt „Ginder“.
 „ 48, „ 12 „ unten: „Rickelrau“ statt „Ridelvan“ (sämmliche 3 Namen sind fälschlich bei *Pastor roseus* abgedruckt, welcher in O. bis jetzt noch nicht beobachtet, sie gehören zu *Oriolus galbula*).

Seite 49, Zeile 14 von unten: Unbed. Sommerv. statt Bedingter.
 „ 52, „ 1 „ „ „ „Swartrauk“ statt „Swartrank“.
 „ 52, „ 16 „ „ „ Unbed. Winterv. statt Bedingter.

- Seite 52, Zeile 18 von unten: „Buntrauk“ statt „Buntrank“.
- „ 54, „ 16 „ „ „Hannika“, „Krickkreie“, statt „Hannike“, „Kridekreie“.
- „ 59, „ 7 „ oben: „Boomkacker“, statt „Boomhauer“.
- „ 66, „ 6 „ unten: Bedingter Sommer- u. Wintervogel statt Bedingter Sommervogel.
- „ 66, „ 10 „ „ „Moorule“ statt „Mooreule“.
- „ 69, „ 12 „ „ „Tütjeblick“, „Kütjeblick“ statt „Tütjeblide“, „Kütjeblide“.
- „ 85, „ 11 „ oben: Auf Wangerooge statt bei Oldenburg.
- „ 85, „ 7. u. 8 von unten: Auf Wangerooge „Mussuck“. In Oldenburg (an der Küste) unbedingter Sommervogel statt: In Oldenburg, wo derselbe als unregel. Passant etc.
- Seite 87, Zeile 19 von oben: Durch das Fragezeichen ertheilt man mir ein Misstrauensvotum, wogegen ich Verwahrung einlege, denn 1878 habe ich am 14. October 2, am 16. October 2 und am 28. abermals 2 *Cygnus minor* erhalten, alle waren noch in der Mauser begriffen. Von Irrthum kann also keine Rede sein. 1879 sind die kleinen Sing Schwäne wieder um Mitte October erschienen.
- Seite 93, Zeile 16 von oben: „Scheertje“ statt „Schnertje“.
- „ 95, „ 9 „ „ „Kobe“ statt „Krobe“.

Beiträge zur Ornithologie des nördlichen Illinois.

Von **H. Nehrling**.

Das ganze nördliche Illinois ist theils eine ganz ebene, theils wellenförmige Prairie, die nur hie und da von an Flüssen und Bächen sich hinziehenden Gehölzen und von den Gehöften und Baumpflanzungen der Farmer unterbrochen wird. In der eigentlichen Grasebene steht kein Baum, kein Strauch, nur Sümpfe, hier „Sloughs“ genannt, mit hohem Schilf und Röhricht bewachsen und oft von bedeutendem Umfange, unterbrechen hie und da das Landschaftsbild. Allerdings kann man sich jetzt von der früheren Beschaffenheit dieser Prärie keinen rechten Begriff mehr machen, da sich, theils wegen des sehr fruchtbaren